

打不垮的鱼子山

文 / 柴福善

前不久,在本市文艺战线开展“走、转、改”活动中,北京京剧院将首场慰问演出的舞台搭在了平谷鱼子山,为这个史上曾经发生过残酷斗争的山村,奉献了一台精湛表演,让村民直呼过瘾。

说起鱼子山,它位于平谷京东大峡谷里,村子两侧山峰连绵,地势险要,形成天然屏障,万里长城从山上蜿蜒而过。据传,明代洪武年间,这里已成村,因村旁巨石上有形如鱼子的斑点而得名;鱼子山寨,用以屯兵驻守北部长城,距今已约六百年。山寨“通步缓”,山石垒砌围墙,堪称石头城,南北设门,现仅存南门楼。南门楼是一座过街楼,下为券拱门,以供出入,上书“崇光门”3个楷体大字。上为单层楼屋一间,上覆筒瓦。过去楼内供奉关公泥塑坐像,故称老爷庙。近年修葺,保存完好。

抗日战争时期,在鱼子山确实发生过残酷斗争,抗日战旗曾高高飘扬在这方土地上。

由于鱼子山地理条件特别适合开展对敌斗争,1938年,八路军在此创建了鱼子山抗日根据地,随后建立了兵工厂、卫生所、供给处等,使根据地逐步发展壮大起来。

兵工厂在村东北高山上。主要生产子弹、手榴弹、炮弹、地雷及修理枪支军械。

兵工厂非常隐蔽,从山脚下要攀登1个多小时的崎岖山路才到。铸造车间、组装车间、炭窑分散在山洞里。兵工厂的铸造车间就在一个很深的洞里,这个石洞有一人多高,100平方米大小。战士们在这里用木炭熔化铁水铸手榴弹、地雷和炮弹壳。兵工厂组装车间在另一处崖洞里。铸造车间弄好的弹壳、地雷壳、手榴弹木柄、炸药等,用毛驴送到这里进行组装。然后再用毛驴将弹药驮到前方,送到八路军战士和民兵手中。

至今在鱼子山还可以看到烧炭遗迹。而作为兵工厂的西洞、北洞尚存。西洞旁现有一块山石,就是当年放炼炉、铸造武器用的。西洞旁另有一祥云寺,依山就势而

建,寺后为悬崖峭壁,当时为兵工厂的一处铸造车间,1942年前后,被日军烧毁。北洞名叫双峰圣水洞,旧称老君堂,是座道教庙宇,依洞穴而建,洞深15米,高3米有余,坐东朝西,前有小院,道路崎岖,险峻奇绝,当时兵工厂的组装车间就在这里。

日本鬼子为拔掉鱼子山抗日根据地这颗眼中钉,消灭八路军兵工厂,把鱼子山划为了“无人区”,连续五次进行“治安强化运动”,长达数年对这里实行野蛮的“三光”扫荡。

1941年11月的一天,数百敌伪军包围鱼子山,在山梁上架起机枪。凌晨,群众发现敌情往村外突围,遭机枪扫射,当场60多人死亡。

1942年农历腊月二十九,五六百日伪军突袭鱼子山,30多名来不及撤走的老人小孩被抓,其中7位老太太被推进菜窖烧死,其余惨死日寇屠刀下。

史载:当年鱼子山共有180多人被杀害,2000多间房屋被烧毁,10户被杀绝,鱼子山成为一片焦土。

但鱼子山人民没有被日寇吓倒、征服,而是以对敌人百倍的仇恨,更加支持八路军兵工厂生产武器。他们上山伐橡树烧炭,给兵工厂化铁、制造炸弹用,村周围山上合抱粗的橡树,一度被砍光。他们无论老幼病残,能动的几乎都帮着运送弹药。他们不管鬼子怎么拷问,宁肯做出牺牲,也决不泄露半点兵工厂的事。

就这样,顽强的鱼子山人民,用鲜血和生命,赢得“打不垮的鱼子山”的美誉。

上世纪八九十年代,为不忘国耻,鱼子山先后建成了方尖塔形汉白玉鱼子山惨案遗址纪念碑和鱼子山抗战纪念馆,以供人们在这里缅怀先烈,永远铭记那段悲壮而又不朽的历史。

(作者单位:北京市平谷区政协)

责任编辑:戚本逊